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2019 年广东省初中学业水平考试《地理》科目押题卷

说明：1．全卷共 6 页，30道单项选择题，每小题 2 分，共 60 分，2道综合题，共 40分，满分为 100 分，考试

时间为 60 分钟。

2．答卷前，考生务必用黑色字迹的签字笔或钢笔在答题卡上填写自己的学校、考点、年级、班级、姓名、

准考证号。用 2B 铅笔把对应该号码的标号涂黑。

3．单项选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑，如需改动，用

橡皮擦干净后，再选涂其他答案；综合题用黑色签字笔写在相应的横线上。

4．务必保持答题卡的整洁。考试结束时，将试卷和答题卡一并交回。

一、单项选择题（在下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题意的。选出该选项涂在答

题卡对应的位置上。每小题 2 分，共 100 分）

2018 年 10 月 28 日上午 10 时许，重庆市万州区一 22 路公交车在万州长江二桥桥面与对面

车道一辆正常行驶小轿车发生碰撞后撞断护拦，坠入江中。结合右图，完成 1～4题。

（ ）1．重庆市的经纬度大致是

A．（108°E，30°N）

B．（108°E，30°S）

C．（108°W，30°N）

D．（108°W，30°S）

（ ）2．公交车坠江这一天

A．北半球昼长夜短

B．南极圈有极昼现象

C．地球公转至冬至点

D．太阳直射点位于南半球

（ ）3．小雨想知道万州区在重庆市的哪里，她应该查找

A．世界政区图 B．中国政区图 C．重庆市政区图 D．万州区政区图

（ ）4.下列关于重庆市的说法，错误的是

A. 属于亚热带季风气候 B. 重庆人非常爱吃麻辣火锅

C. 重庆市的简称是沪 D. 重庆市是长江上游重要的港口城市

2018 年 2 月 27 日，一头体重约 6 吨重，异常“瘦美”的幼年抹香鲸尸体在西班牙卡波德

帕洛斯海岸被发现。科学家们解剖后发现这头长约 10 米幼鲸的肠道和胃滞留了大量塑料垃圾，

包括塑料袋、水瓶和塑料网等，重约 26 公斤。官方解释这头抹香鲸是由于“吃”了太多塑料垃

圾无法消化，导致体内的消化系统受损而引起了腹膜炎，最终感染而死。据此完成 5～6 题。

（ ）5．材料中反映的现象是

A．海洋石油污染 B．过度捕捞 C．放射性物质污染海洋生物 D．海洋垃圾污染

（ ）6．针对材料中的问题，下列措施中可行的是

①购物时少用或尽量不用塑料袋 ②坐公交车出行 ③节约用水 ④不往河流扔垃圾

A．①② B．③④ C．①③ D．①④

2018 年 4 月 5 日是清明节，是我国传统的扫墓祭奠活动日。张雨回到如图所示的

家乡踏青扫墓。读图，完成第 7～10 题。

（ ）7．图中 A表示的地形部位名称是

A．山脊 B．鞍部 C．山谷 D．陡崖

（ ）8．若③④两村庄的图上直线距离为 3厘米，其实

际直线距离是

A．300 米 B．3000 米

C．30 千米 D．300 千米

（ ）9．张雨住在②村庄，她要去见住在④村庄的朋友，

要想走得轻松，她应该选择这四条线路中的

A．B 线路 B．C线路 C．D线路 D．E 线路

（ ）10．走近村庄，抬头远望，可见到两座青翠的山峰，目测两座山峰的高度有明显差异，两

座山峰可能相差

A．50 米 B．110 米 C．250 米 D．422 米

小李非常喜欢足球，他从广州出发，追随四届世界足球杯的脚步，先后游览了卡

塔尔、南非、巴西、俄罗斯，最后回到广州。右图为“四届世界足球杯举办国与游览

的线路图”，读图完成 11～14 题。

（ ）11．四个举办国中，地跨南北半

球的国家是

A．卡塔尔 B．南非

C．巴西 D．俄罗斯

（ ）12．卡塔尔位于

A．亚洲 B．南美洲

C．非洲 D．欧洲

（ ）13．小李本次旅途依次途经的大洋是

A．太平洋→北冰洋→大西洋→印度洋→太平洋

B．太平洋→印度洋→大西洋→北冰洋→太平洋

C．北冰洋→大西洋→印度洋→太平洋→北冰洋

D．太平洋→北冰洋→印度洋→大西洋→太平洋

（ ）14．下列关于四个世界杯举办国与小李旅途的叙述，正确的是

A．四个举办国都位于东半球 B．四个举办国国土大部分都位于热带

C．小李的旅途地跨寒、温、热带 D．小李的旅途跨四大洋六大洲

海外网 2018 年 11 月 8 日电：经历了周三（7 日）一晚上的排灯节鞭炮“洗礼”

后，印度首都新德里 8 日陷入严重的空气污染，8 日上午，有 6 处地区都监测到空气

质量指数（AQI）爆表达 999，平均值也处于“危害”等级。许多人都在家中躲避空气

污染。每年 11 月，灰蒙蒙的雾霾笼罩着印度首都新德里这座拥有 2000 万人口的城市。世界卫生

组织表示，每年有 100 多万印度人死于雾霾，而新德里的空气质量是世界上所有大城市中最糟糕

的。读下图，根据材料完成 15～18 题。

（ ）15．新德里是右图中的

A．① B．② C．③ D．④
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（ ）16．下列关于印度的说法，正确的是

A．③城市重工业十分发达

B．C是印度南部的恒河平原

C．B是印度的母亲河印度河

D．印度隔喜马拉雅山与 A 国中国为邻

（ ）17．根据材料分析，该天新德里居民的做法不合适的是

A．开窗通风 B．减少户外活动

C．出门戴防护口罩 D．打开空气净化器

（ ）18．下列关于新德里的空气质量这么糟糕的原因，正确的是

①燃放烟花爆竹 ②以化石燃料为动力的重工业 ③城市交通拥堵产生的汽车尾气排放 ④建筑

施工以及收获之后在农田进行的焚烧活动 ⑤大部分生活污水未经处理直入江河

A．①②③④ B．①③④⑤ C．①②③⑤ D．②③④⑤

2018 年 10 月 20 日上午，“鲲龙”AG600 在湖北荆门漳河机场成功实施首次水上试飞任务。大型灭火/

水上救援水陆两栖飞机 AG600 是我国坚持自主创新、发展高端制造业的标志性装备。结合所学知识，完成

19～21 题。

（ ）19．“鲲龙”的制造与成功试飞主要得益于

A．贸易繁荣 B．市场广阔

C．科技进步 D．交通便利

（ ）20．科技是国之重器。我国科技发展迅速，如航天技术跟跑，并跑到领跑世界。下列属

于高新技术产业的是

A．钢铁工业 B．纺织工业

C．电子信息工业 D．机械工业

（ ）21．关于我国高新技术产业的叙述错误的是

A．沿海地区发展以贸易导向型为主的产业

B．沿海地区侧重发展科技园区型高新技术产业

C．高新产业开发区多依附于大城市，呈现大集中大分散的特点

D．高新技术产业聚集在长江三角洲、珠江三角洲和环渤海地区

据菲律宾发布消息称，当地时间 2018 年 1 月 14 日，吕宋岛东南部的马荣火山进行了多

次喷发，喷出大约 2500 米高的蒸汽和火山灰。读右图，完成 22～

24 题。

（ ）22．该处地壳活跃主要是因为

A．位于亚欧板块内部

B．位于板块张裂地带

C．位于非洲板块与亚欧板块交界处

D．位于太平洋板块与亚欧板块交界处

（ ）23．马荣火山喷出大约 2500米高的蒸汽和火山灰对下列哪种交

通运输方式影响最大？

A．水路运输 B．航空运输 C．铁路运输 D．公路运输

（ ）24．下列关于菲律宾和马荣火山的叙述，正确的是

①菲律宾位于环太平洋火山地震带，多火山地震 ②菲律宾与我国隔海相望 ③马荣火

山喷出的火山灰会使人患呼吸道疾病 ④马荣火山喷发百害而无一利

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

右图为“我国旱灾发生频次分布图”。读图，完成 25～27 题。

（ ）25．甲、乙、丙三地都是旱灾频次最多的地区，其发生旱灾的季节多发生在

A．春季、夏季、秋季

B．春季、夏季、冬季

C．夏季、秋季、冬季

D．秋季、冬季、春季

（ ）26．旱灾频次比较多的地形区不包括

A．华北平原 B．长江中下游平原

C．黄土高原 D．塔里木盆地

（ ）27．甲地区某季节旱灾严重的的原因包括

①该季节受偏北风影响，降水少 ②该季节

气温回升快，越冬农作物返青生长，需水量大 ③该季节气温升高，蒸发旺盛，土壤中水

分不足 ④河流水量少，灌溉水源不足

A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．①②③④

2018 年 10 月 24 日，港珠澳大桥正式通车，大桥以“桥-岛-隧”结合，全长 55 公里。读图，

完成 28～30 题。

（ ）28．关于港、澳两地的描述，正确的是

A.A 是位于珠江口东侧的澳门

B.B 是位于珠江口西侧的香港

C.AB 两地都是由半岛与岛屿组成

D.AB 两地的支柱产业都是博彩业

（ ）29．关于港珠澳大桥的建设以“桥-岛-隧”
结合原因说法，正确的是

A.建设人工岛是为了方便游人观景

B.建设人工岛是为了设立桥隧养护站

C.建设海底隧道是为了缩短行车距离

D.建设海底隧道是为了保持珠江主航道的通航能力

（ ）30．关于这座大桥对香港经济发展意义的说法，正确的是

①可将香港的经济辐射力延伸到珠江西岸 ②可为香港带来与珠江三角洲腹地协同发展

的新机遇 ③粤港“生活圈”逐渐形成，为香港经济发展带来商机 ④通过旅游业“一程

多站”的合作模式提升粤港澳对外的整体吸引力

A. ①②③ B. ①③④ C. ②③④ D. ①②③④

二、综合题（共 40 分）

31、阅读下列图文材料，回答问题。

材料一：受来自北极地区的“极地涡旋 ”影响，从 2019年 1月 29日晚开始寒潮袭击美国中部

多个州，导致气温急剧下降，并创造了多个“历史性低温”，当地时间 30日早上，芝加哥的气温下降
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到摄氏零下 31度，打破有记录以来各年 1月 30日的最冷纪录。直到当地时间 2月 1日起，这股寒

潮才逐渐散去。美国受极寒天气影响，共造成至少 21人死亡，暂停的交通运输和一些公共服务于

2月 1日才逐渐恢复运行。

材料二：在美国遭遇极寒天气的同时，澳大利亚正在遭受炎热天气炙烤。当地时间

2 月 1 号，澳大利亚气象局发布数据显示，澳大利亚经历了有史以来最热的一月。1月
25日，维州北部的气温纪录被打破。当天，Kerang的气温达到了 47.6度，而 Swan Hill 的气温则

达到了 47.5度。

材料三：美国（左图）和澳大利亚（右图）略图

（1）分析美国与澳大利亚经受“冰与火”两种完全不同气候产生的主要原因

。（4 分）

（2）根据材料三，归纳美国与澳大利亚两个国家的相同点：

。（共 6 分）

（3）美国是世界最大的粮食出口国，其粮食生产的有利条件是：

。（共 6 分）

（4）写出一个关于澳大利亚的美称及其产生的原因：

。（4 分）

32、阅读下列图文材料，回答问题。

材料一：由吉林电视台纪录片创作中心摄制的系列纪录片《雁南飞·过年》于 2019 年 2 月 14

日在央视纪录频道播出。来自东北的“雁南飞养老团”共 20 人，四辆车，他们以体验、尝试、探

索“抱团养老”为目的，一路野外宿营，一路生火做饭，从东北自驾到海南“猫冬”（东北方言，

躲在家里过冬，泛指躲在家里不出门。）过大年。

材料二：中国是世界上老年人口最多的国家。预计到本世纪 40年代后期，中国将形成老年人

口高峰，届时每 3～4人中就有一名老年人。2020 年、2050年 80岁以上高龄老年人口将分别

达到 2200万和 5300 万人。那时候，老年人口基本上都是独生子女的父母，生活无法自理的空

巢老人将会成倍增加，他们在生活中的照料、精神慰藉等问题，将更加突出，社会总体负担加

重，建立社会养老服务体系，确保老年人口安度晚年是一个大问题。

材料三：“抱团养老”自驾线路图和 2007-2020 年中国 60岁以上人口数量及比重图

（1）为什么这群“雁南飞养老团”的 20人要从这么远的东北到海南去过年？

。

（4分）

造成东北地区这种情况的主要原因是

。（4分）

（2）读“2007-2020年中国 60岁以上人口数量及比重图”，在 年 60
岁以上人口数量超过 2亿；从 2007年至 2020年，60岁以上人口比重的变化趋势是

。（共 4分）

（3）根据材料总结中国面临的人口问题： （2分）钍对这个问题，

你有什么样的好建议？

。（至少写三点，

共 6分）
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2019年广东省初中学业水平考试《地理》科目押题卷

参 考 答 案

1.A 2.D 3.C 4.C 5.D 6.D 7.A 8.B 9.D 10.B 11.C 12.A 13.B 14.C 15.D 16.D 17.A 18.D 19.C 20.C 21.C 22.D 23.B 24.A 25.B 26.D 27.D 28.C 29.D 30.D

31（1）两个国家位于不同的半球，美国位于北半球，澳大利亚位于南半球。（2）①中部都是以平原为主；②都濒临太平洋；③都是国土辽阔的国家。（3）①本土大部分位于北温带，热量丰富；

②中部以平原为主，地势低平，耕地多；③密西西比河等河流提供充足的灌溉水源；④农业实现了高度机械化和地区生产专业化。（4）①“骑在养背上的国家”，澳大利亚养养业发达；②“坐上矿车上的国

家”，澳大利亚是世界上矿产品最大的出口国；③“世界活化石博物馆”，澳大利亚有古老而独特的生物如袋鼠、考拉、鸭嘴兽等。(任意写一条)

32. （1）过年时是冬季，东北地区冬季气候非常寒冷，而海南那时候相当温暖 东北地区纬度偏高，气温较低；靠近冬季风的源头，降温特别厉害（2）2013 先升后降（3）人口老龄化 ①抱

团养老；②发展经济，增强经济承受能力 ；③建立和完善老年社会福利保障体系；④建立和完善老年法规体系；⑤提高老年人生活质量，营造健康老龄化的环境等。（言之有理即可）
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